

УДК 631.151.2 (476)

## **О ПОНЯТИИ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА**

**Мордвинова Ж. С.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Чтобы провести анализ интенсификации сельскохозяйственного производства, выбрать критерии и показатели для ее оценки, необходимо, прежде всего, определить понятие интенсификации. В настоящее время существуют различные определения, которые отражают взгляды авторов на понимание сущности интенсификации.

Длительное время более интенсивным считалось то сельскохозяйственное производство, где на единицу площади вложено больше средств. Данный подход получил название «затратной теории интенсификации». Суть теории заключается в увеличении вложений труда и средств в единицу ресурса с целью роста объема производства продукции и снижения затрат на единицу продукции. Такая точка зрения преобладала в советский период [1], ее поддерживают и некоторые современные экономисты (Солошенко Р. В., Воронцова Ю. В. и др.) [2].

При данном понимании интенсификации на первое место ставится увеличение вложенных затрат и труда. Однако затраты – это средство осуществления интенсификации, но не ее цель. Во-вторых, вложения средств не всегда связаны с процессом интенсификации. Дополнительные затраты используются и для интенсивного, и для экстенсивного развития производства. В-третьих, в условиях научно-технического прогресса интенсификация сельского хозяйства может осуществляться и при снижении вложений, например, при внедрении ресурсосберегающих технологий.

Другой взгляд известен как «результативная теория» интенсификации. Приоритет отдается результатам интенсификации, т. е. росту выхода продукции в стоимостном или натуральном выражении с единицы земельной площади либо с одной головы скота. При этом рост затрат рассматривается как один из факторов процесса интенсификации. В данной концепции не учитывается ряд моментов. Рост выхода продукции может быть получен не только за счет интенсификации. Интенсификация, в свою очередь, может и не привести к росту продуктивности, например, если она проводится с целью снижения издержек либо для повышения конкурентоспособности продукта.

Многие современные экономисты рассматривают интенсификацию как комплексный процесс: «Интенсификация сельскохозяйствен-

ного производства по сути представляет собой комплекс взаимосвязанных факторов развития производства сельскохозяйственной продукции на базе научно-технического прогресса и передовых технологий, обеспечивающих устойчивое повышение его эффективности на основе рационального использования ресурсов, и, прежде всего, земли в условиях рынка» [3].

Во многих современных словарях и энциклопедиях под интенсификацией понимают рост производства за счет улучшения использования ресурсов, экономию затрат и сокращение потерь на всех стадиях производства продукта. Интенсификация очень тесно связана с ростом производства, но не следует смешивать эти понятия.

Обобщая существующие точки зрения на сущность интенсификации следующего хозяйства, можно сделать выводы. Интенсификация сельского хозяйства – это процесс повышения эффективности сельскохозяйственного производства путем совершенствования производственных процессов, повышения эффективности использования производственных ресурсов, применения более совершенных средств и технологий производства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Большая советская энциклопедия: в 30 т. / Гл. ред. А. М. Прохоров. – 3-е изд. – М. : Сов. энцикл., 1969 – 1978.
2. Воронцова, Ю.В. Пути повышения экономической эффективности интенсификации производства продукции растениеводства (на материалах Курской области): Автореф. дис. канд.экон.наук. Курск, 2004.
3. Шевченко, Т. В. Экономическое регулирование интенсификации сельскохозяйственного производства в условиях рынка: дис. к-та эк. наук / Т. В. Шевченко. М, 2010.

УДК 631.151.2 (476)

### ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

**Мордвинова Ж. С.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Интенсификация производства – один из важнейших путей повышения эффективности работы предприятий. Однако применяемые в настоящее время методики оценки интенсификации сельскохозяйственного производства не всегда позволяют получить качественный анализ по ряду причин.